

◆ 感知文化新空间 ◆

德孝润心 漫画启智

——刘海水退而不休余热增辉

再过两年,刘海水就八十了。可从精神状态、创作频次来看,他一点儿也不像这个年龄段的人。

如今的他,每天早起后的第一件事,就是将自己创编的漫画制作成短视频,分享给微信里的朋友们。这些漫画作品内容丰富、运笔独到,包括大政方针、人生感悟、醒世名言、相处之道等。其许多朋友点赞,“一天的好心情,是从收到刘老师的漫画开始的”。

其实,在盐湖区乃至运城市,了解刘海水的人不少。这位1946年出生的盐湖区东郭镇东郭村人,曾担任区直工委书记。而他名气真正大起来,是在2006年退休后的近二十年间。

2006年以来,他怀揣一颗赤诚之心,退而不休、发挥余热,弘扬德孝文化、汇编漫画作品,创造性投入到新的工作中,在社会上引起了广泛关注,“全国离退休干部先进个人”、全省“优秀共产党员”、市级道德模范等荣誉纷至沓来。

这位老人在弘扬德孝文化方面是不遗余力的。

退休后,他担任盐湖区德孝大讲堂讲师,进机关、进企业、进乡村、进社区、进学校,开展德孝主题宣讲活动200多场,受到基层干部群众的热切欢迎。宣讲中,他注重讲身边人的正反典型故事。这些故事可触可感,常常引发听众共鸣。

为拓展宣讲效果,发现好人好事,他不仅在德孝大讲堂上广泛宣传,还会及时撰写报道,通过媒体扩大社会影响。同时,他还精心创作编排《红白事三字经》《农民十唱共产党》《家乡面貌大变迁》《看改革开放40年巨变》等快板、小演唱作品,寓教于乐引导群众向上向善。

漫画,是他的兴趣所在,更是他有力的“宣传武器”。退休以来,他累计创作漫画作品34本,先后印制20多万册,全部免费发放给基层党员干部、中小学生和身边群众,直接或间接读者46.5万多人次。一本本漫画见证了一名老党员、老干部对弘扬中华优秀传统文化的执着,对祖国下一代的关心关爱。

在他看来,漫画具有图文并茂、通俗易懂等特点,党的精神、德孝文化、传统节日等都可以通过漫画表现,而且这种表现方式,男女老少喜闻乐见。

成风化人,润物无声。眼下,盐湖区涌现出了越来越多的德孝典型、文



▲年近八旬仍笔耕不辍



十、达观生活，知足常乐，不卑不亢，宠辱不惊。

▲知足常乐(漫画)



▲著书立说扬德孝

明榜样,他们凝聚起崇德向善的磅礴力量,厚植了见贤思齐的“文明沃土”,构筑起崇德向善的“精神高地”。精神矍铄似童颜,八十高龄不平凡。

刘海水的朋友刘瑞红说,刘老师老当益壮、身体力行,无论是深入一线宣讲,还是借力漫画宣传,他总是在路上。他就像蜡烛一样,燃烧自己,照亮别人,为党的事业发光发热。

刘海水的另一位朋友杨俊玲说,他是一个不知疲倦的人。他的事迹特别感人,他的精神令人敬佩,是我们学习的好榜样。

真的是活到老,学到老,干到老。刘海水告诉记者,作为一名共产党员,永远没有退休一说,他要为党和人民工作到最后一刻。

这或许就是年近八旬的刘海水为何看起来较显年轻的原因。

记者 景斌

记者手记

随着老龄化进程加快,我国老年人数量将越来越多。这些老年人如何能实现老有所为、老有所乐,应该引起年轻人的关注。

除了国家层面的引导,更重要的人们自己的选择。首先要未雨绸缪,在还是青壮年的时候就要多考虑晚年生活,坚决不能“当一天和尚,撞一天钟”,要为自己多争取些保障、多攒些资本。

少壮不努力,老大徒伤悲。老年的幸福时光,离不开年轻时的打拼奋斗。不要总想着等靠要,人这一辈子只有靠自己,才会变得越来越好。

如果把“首先”做好了,那么剩下的就好办多了。

记者 景斌

喜迎“双节” 蒲坂有戏



▲戏曲惠民,百姓受益。

运城晚报讯(记者 景斌)9月11日,永济尧王台景区,永济市蒲剧团带来的蒲剧传统剧目《火焰驹》拉开了永济市2024年城区戏曲惠民活动序幕。

为喜迎“双节”(中秋、国庆),进一步丰富群众文化生活,助推文旅融合,永济市文旅局、永济市蒲剧团承办了此次活动。此次戏曲惠民演出时间是9月11日至18日,演出地点包括尧王台景区和永济城区蒲园。具体演出情况为9月12日15时30分,《哑女告状》,尧王台景区;9月13日10时、19时,《秦香莲后传》《西厢记》,尧王台景区;9月14日10时、19时,《烙碗记》《龟山奇案》,尧王台景区;9月16日18时30分,《秦香莲后传》《西厢记》,蒲园;9月17日10时、18时30分,《秦香莲后传》《西厢记》,蒲园;9月18日10时、18时30分,《花枪缘》《还阳珠》,蒲园。

品蒲坂之美,赏蒲剧之韵。欢迎广大戏迷前往观看,需要注意的是如因天气等不可控因素导致演出时间或剧目有所调整,请以现场演出为准。

又讯 运城中心城区“蒲景苑”周末百姓剧场,本周末将迎来绛县豫剧团的演出:周五(9月13日)19时30分,豫剧《清官颂》;周六(9月14日)19时30分,豫剧《花枪缘》。

民进山西省委会举办经典诵读诗会 民进运城市委会获佳绩



运城晚报讯(记者 景斌)诗歌颂祖国,盛世庆华诞。9月7日,民进山西省委会举办庆祝新中国成立75周年经典诵读诗会,民进运城市委会获佳绩。

当天,来自全省11个民进市委会及民进山西省直属开明基层委员会、三晋文化支部、文旅支部的朗诵者们纷纷登台,用深情饱满的朗诵,向新中国献上了最真挚的祝福。代表民进运城市委会上台的李东为观众带来了诗朗诵《人民万岁》(上图)。他声情并茂的演讲、富有感染力的嗓音,让观众深切感受到“江山就是人民,人民就是江山”的豪迈。经过激烈的角逐,民进运城市委会获得三等奖。

同一时间,首届“山西民进教师楷模”颁奖仪式举行,运城中学语文教师、民进运城中学支部会员李明受到表彰。

这场经典诵读诗会暨首届“山西民进教师楷模”颁奖仪式,民进山西省委常委,民进各市委会专职副主任、秘书长及民进省直属基层组织骨干会员150余人现场观看,全省近3000名民进会员通过“山西民进”视频号领略了诵读的魅力和“山西民进教师楷模”的风采。

夏县裴介镇:婆媳互夸 幸福到家

运城晚报讯(记者 景斌)近日,夏县裴介镇在介子推文化园开展婆媳互夸活动,以婆媳间互夸互赞的方式倡导孝廉兴家、勤俭持家的好家风。

传承忠孝家风,传递文明新风。活动中,数对婆媳走上舞台,分享相处之道、畅谈无价亲情。

“婆婆帮忙带孩子,毫无怨言。”“儿媳很懂事,逢年过节总给我俩买新衣。”你夸我孝顺、我夸你有功,你夸我懂事、我夸你包容……台上婆媳生活的点点滴滴,启迪和感染着现场的每一个人。

“婆媳亲,全家和。”一位村民说,“她们给我的启发就是,多些

理解,多为对方想一些,那么婆媳相处也就简单了。”该活动有关负责人表示,婆媳互夸,幸福到家。此次活动的开展有助于用身边人影响身边人,营造良好家风、和美村风、文明新风。每个小家庭和和睦了,社会这个大家庭自然就和谐了。